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Gospodarstvo Llublianske
pokrajine

Pregled niene pridobitne delavnosti

l « h a i a  vsak torekb x n a ! a  jn petek 
  ■—  a— — ■

ffiosta [
Kr. Vis. vojvoda Amadeo d’Aosta 

je po kratki bolezni um rl 3. t. m.
v vojnem ujetništvu v Nairobiju, 
glavnem mestu angleške pokrajine 
Kenia v Zahodni Afriki.

Vojvoda Aosta se je rodil 21. ok
tobra 1898. v Turinu in prvič je 
bil na fronti že sredi leta 1915. kot 
prostovoljec pri neki bateriji na 
Karsu. Višek svojega junaštva je 
dosegel pri obram bi Amba Alagija 
meseca maja 1941. Vladar mu je 
podelil zlato kolajno in motivacija 
visokega odlikovanja se je glasila:

Kot vrhovni poveljnik oborože
nih sil v italijanski vzhodni Afri
ki je v 1 1 mesecih silno težke bor
be, ločen od svojei domovine, ob
dan od močnejšega sovražnika, po
trdil že dokazano sposobnost pa
metnega in junaškega vodnika. Kot 
silno drzen letalec in neutrudljiv 
navduševalec lastnih čet, jih je 
vodil povsod, na kopnem, na mor
ju in v zraku, v zmagovite ofen
zive, v vztrajne obrambe, zaposlu- 
joč močne sovražne' sile. Ko je bil 
oblegan na omenjenem predelu pri 
Amba Alagiju, je vztrajal na čelu 
peščice junakov preko mej člove
ških možnosti v titanskih naporih, 
ki so zbujali občudovanje samega 
sovražnika. Bil je zvest nadaljeva
lec bojnih tradicij Savojskega ro
di; in čist simbol rimskih kreposti 
in im perialne in fašistične Italije.

Vsa država je v globoki žalosti. 
Aostski vojvoda je bil nadvse p ri
ljubljen med narodom zaradi svo
jega visokega človeškega duha. 
Morda niti sam ni vedel, kako ga 
je ljudstvo ljubilo. V vsem svojem 
življenju pa si je po zgledu svo
jega slavnega očeta prizadeval, da 
bi koristnj) služil domovini in da 
bj se izkazal vrednega velikega 
imena, ki ga je podedoval. Z ju
naštvom, poveljniškimi sposobnost
mi in z vsem svojim bitjem si je 
zagotovil nesm rtno slavo.

Prijava zalog tekstilnih in 
oblačilnih predmetov ter 

obutve
Združenje trgovcev Ljubljanske 

pokrajine poziva vse one tvrdke, 
ki so imele dne 30. septem bra oz. 
30. novembra 1941 v zalogi tek
stilno blago, oblačila in obutev in I 
ki še niso Trgovinsko-industrijski 
zbornici predložile prijave v toč
kah s stanjem dne 30. novembra
1941, da pošljejo Zbornici za TI 

najkasneje do 6. marca t. 1. 
natančno izpolnjene prijave na 
predpisanih tiskovinah (za tkani
ne, konfekcijo, pletenine in obu
tev posebej v treh  izvodih). P ri
zadete tvrdke se ponovno opozar
jajo, da je rok za vložitev teh pri
jav že davno potekel in je  v njih 
lastnem interesu, da se izognejo 
neprilikam , ter da zato takoj do
stavijo Zbornici za TI točno iz
polnjene prijave inventarja.

«Službeni list 
za Ljubljansko pokrajino«
kos 17. z datumom 28. februarja 
je objavil: Naredbo Vis. kom isar
ja o predpisih o uporabljanju ba
krenih električnih vodnikov in 
železnega gradiva za električne 
naprave — Proračun Trgovinske 
in industrijske zbornice v Ljub
ljani za I. 1942.

Uen. tajnik Zbornice za TI Ivan 
Mohorič je objavil v krasni in res 
reprezentativni publikaciji o Ljub
ljanskem velesejmu, o kateri po
ročamo na drugem mestu, članek
o gospodarstvu Ljubljanske po
krajine. Članek v silno strnjeni 
vsebini navaja vse glavne značil
nosti gospodarstva naše pokraji
ne. Uvodoma podaja na kratko 
zemljepisno sliko pokrajine, ki aei 
deli v dva dela: v Notranjsko in 
Dolenjsko. Prva obsega devet do
lin, Dolenjska pa v glavnem do
lino ponikovalnice Rašice in ob 
straneh 14 kraških dolin. Veš" 
južni del pokrajine pokrivajo raz- 
sežne gozdne planote, ki zavze
majo 40 % celotne pokrajine.

Ljubljanska pokrajina je deže
la malih kmetij in drobnih gozd
nih posestnikov. 66.7 % vseh 
kmetij je manjših od 10 ha, med 
temi ima 30.6 % manj ko dva 
hektarja. Od vseh gozdov pripada 
151.706 ha malim posestnikom in 
samo 211 gozdnih posestnikov ima 
j)o več ko 50 ha gozda. Napačno je 
mnenje, da ne bi bila zemlja 
skrbno obdelana. Toda tla so či
sto svojevrstna in kmetovalec se 
mora neprestano boriti z nadmoč- 
nimi elementi, za pravilno vlago, 
na drugi strani pa je v strahu 
pred povodnjimi.

Od prebivalstva Ljubljanske po
krajine pripada kmetijstvu 51 %, 
22 % je zaposlenih v industriji in 
obrtu, 16% v trgovini in denar
ništvu, 1% pripada uradništvu in 
4% svobodnim poklicem.

Glavna industrijska in obrtna 
delavnost Ljubljanske pokrajine 
je predelovanje lesa. Nad 4/s let
nega prirastka, ki se ceni na
545.000 m3, se izvaža iz Ljubljan
ske pokrajine. Najmočnejše izvoz
ne postaje so Rakek, Kočevje, Rib
nica in Straža.

Rud ima Ljubljanska pokrajina 
malo. Proizvodnja premoga bo 
šele po izpopolnitvi sedanjih na
prav le s težavo krila potrebe in
dustrije in železnic v pokrajini.
V pokrajini se poleg rjavega pre
moga pridobiva še kremenčev pe
sek za steklarne, nekoliko barita 

lin sivega marmorja in zadosti 
gline za stavbarske in keramič
ne potrebe.

Elektrifikacija dežele pa še ni 
dovolj razvita. Proizvodnja elek
tričnega toka je v okviru novih 
mej nezadostna. Sama Ljubljana, 
ki konsum ira na leto okrog 18 mi
lijonov kilovatnih ur, je trenutno 
navezana na dobavo toka iz ino
zemstva. Razpoložljive vodne sile 
se cenijo na 20.945 KS, od kate
rih je dosedaj izkoriščenih komaj 
4280 KS, torej le dobrih 21%. Go
spodarska nujnost je, da se vodne 
sile na Ljubljanici in Krki zaja
mejo in da se nove vodne centra
le povežejo s premogovniki v ra
cionalno enoto za gospodarstvo z 
električno energijo.

Industrijskih podjetij šteje Ljub
ljanska pokrajina 143, od katerih 
je 91 v Ljubljani in njeni okolici. 
Najmočnejša je lesna industrija, 
živilska industrija šteje 23, tekstil
na 21, papirna in grafična 20, ke
mična 16 in kovinska 13 podjetij.

Tudi ostala pridobitna delavnost 
pokrajine je znatna. V pokrajini

je 3.446 trgovskih tvrdk, 1599 go
stinskih podjetij in 5.513 obrtni
ških obratov. Večina teh podjetij 
je v Ljubljani in njeni okolici.

Industrijska delavnost pokraji
ne je bila razen lesne industrije
v zadnjih desetletjih orientirana 
proti Podonavju, Srbiji, Hrvatski 
ia Bosni. Od teh tržišč je Ljublja
na trenutno odrezana. Lesna in
dustrija pa je bila od nekdaj 
usmerjena proti Italiji in obalnim 
deželam Sredozemskega morja. 
Zato poznajo lesni producenti po
trebe in zahteve italijanskega tr
ga in so svojo proizvodnjo že 
davno prilagodili tem zahtevam. 
Lesni producenti in trgovci imajo 
tudi iod nekdaj dobre poslovne 
zveze v Italiji. Največji obseg za
vzema izvoz bukovine, smrekovi-
vi in jelovine v hlodih, otesanih 
tram ih in raznovrstnega rezanega 
lesa. Znaten je tudi izvoz bora, 
macesna, lipe, oreha, jelše, javor
ja, hrasta češnje, črnega gabra in 
kostanjevega lesa. Izvažajo se b r
zojavni drogi, železniški pragi, 
jambori in antene, plemenite 
vrste lesa za izdelavo pohištva, 
karoserij, orodja in zabojev, les 
za izdelavo furnirjev, za stavbeno 
mizarstvo, za predelavo v celulo
zo in za pridobivanje strojilnih iz
vlečkov. V normalnih razmerah je 
imelo dobre odjemalce povsod v 
Italiji tudi bukovo oglje. Nemalo 
zanimanje vlada v Italiji tudi za 
vse vrste lesene posode, kuhinjske 
oprem e in kmetijskega orodja, za 
«suho robo». Notranjska smreko- 
vina in dolenjska bukovina sta 
znani in č is lan i‘v vsej Italiji. V 
velikem obsegu ju konsum irajo ce
lulozna, papirna in kemična indu
strija. Dovoz lesa iz oddaljenih 
predelov na železniške postaje pa 
je še zelo drag, k ar se zlasti ob
čuti v sedanjih novih razmerah. 
Upati pa je, da bo tudi to vpra
šanje v kratkem ugodno rešeno.

Trgovinsko je Ljubljanska po
krajina od nekdaj težila proti 
Triestu in Fiume kot najbližji po
morski luki. Posebno prva luka je 
posredovala dobavo kolonialnega 
blaga, a tudi izvoz v čezmorske 
dežele. Iz Italije so se uvažali 
zlasti povrtnine, južno sadje, zele
njave, razne vrste živilskih kon- 
serv, nadalje siri, riž, vino, 
porcelan, steklo, električni ma
terial, vse vrste tekstilnih izdel
kov, aluminijevi izdelki in kemič
ni fabrikati. Gospodarski ljudje 
pokrajine so redno obiskovali ita
lijanske velesejme, spoznavali no
ve tehnične pridobitve te r nave
zovali direktne stike z italijanski
mi dobavitelji. V tem jiogledu je 
zlasti mnogo koristil zadnji Ljub
ljanski velesejem.

Najvažnejši izvozni predmeti po
krajine so rotacijski, tiskarski in 
ovojni papir, izdelki usnjarske in
dustrije, usnjena galanterija, drob
ni kovinski izdelki, embalaža, 
klej, um etna gnojila, alum inijevi 
polfabrikati, semena, suhe gobe, 
zdravilna zelišča, eterična olja ter 
gozdni sadeži, od živil pa zelje, 
fižol, v normalnih razm erah pa 
tudi živina in meso.

V prometnem oziru je Ljubljan
ska pokrajina važna kot križišče

za prehod v Podonavje, na Hrvat- 
sko in dalje na Balkan. Važne 
prometne zveze pa vodijo skozi 
Ljubljano tudi na sever.

V turističnem oziru nudijo kra- 
ške jame, historični dolenjski gra
dovi, lepe pokrajine, obsežni sm u
čal ski tereni in bogati folklor tuj
cu mnogo zanimivosti in lepe p ri
like za oddih.

Ljubljanska pokrajina se mora

VIII. oddelek Vis. kom isariata 
je pod št. V lil, No. 30/95 z dne 
25. februarja izdal naslednjo 
okrožnico:
Nasledstvo malih trgovin, ki pre

nehajo s svojim poslovanjem.
V prim eru, da gre za pravo in 

resnično nasledstvo v podjetju, 
ni pri tem nikakšne posebne for
malnosti, v kolikor nasledujoče 
podjetje vstopi v vse pravice in 
dolžnosti odstopajočega podjetja.

Če pa gre za to, da trgovsko 
podjetje' nabavi pri drugem trgov
skem podjetju, ki preneha s svo
jim poslovanjem, bloke blaga, te
daj je potrebno, da obe tvrdki 
javita Zbornici za TI prehod bla
ga in sledečo izpremembo inven
tarja in ta prehod tudi jasno vpi
šeta v svojih obligatnih prejem- 
nih in oddajnih knjigah.

Podjetja z več podružnica
mi in eno samo nabavno 

pisarno
Da se ne bi izprem injal nabavni 

sistem pri podjetjih z več podruž
nicami, porazdeljenimi tudi po 
različnih pokrajinah in z eno sa
mo nabavno pisarno, se odreja:
glede dovoljevanja predujmov, iz

delanih oblek in obutve:
da podružniške prodajalne zahte
vajo od Trg. ind. zbornice oziro
ma od Pokrajinskega korporacij
skega sveta, v katerih območju 
imajo svoj sedež, pismeno izjavo, 
ki nadomestuje bone za dvig.

V tej izjavi naj bo izkazana (v 
točkah) predujm na vsota, do ka
tere je tvrdka upravičena v toč
kah po podatkih inventarja, na 
dan 30. novembra 1941-XX (naj
večji predujm 15%).

Podružnice naj to izjavo pošljejo 
svoji osrednji nabavni pisarni, ki 
jo predloži Trg. ind. zbornici v 
območju sedeža nabavne1 pisarne, 
ki izda bone za dvig, glaseče se 
na dotično število točk, kolikor 
jih tvrdka zahteva, upoštevajoč 
p ri tem vsa navodila okrožnice 
VIII-No 4776/114 z dne 28. no
vembra 1941.

Za navadne dobave podjetij 
s podružnicami.

Podružniške prodajalne naj od
dajo točke, ki so jih zbrale, Trg. 
ind. zbornici oz. Pokrajinskem u 
korporacijskemu svetu ali svojim 
občinskim upravam.

Trgovinskoiindustrijska zborni
ca, Pokr. korp. svet a li občinska
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danes prilagoditi izpremenjenim 
razmeram. Za dvig živinoreje bo 
treba rešiti vprašanje melioracije 
kraških travnikov ter racionalne 
obdelave Ljubljanskega barja. S 
tem se bo dvignila proizvodnja 
kmetijstva kvalitativno in kvanti
tativno, da se bo mogla pokrajina 
v p rehran i osamosvojiti. Za to bo 
treba sicer mnogo žrtev in truda, 
toda pridobiti bi se moglo okrog
30.000 ha zemljišča za kulture in 
bi se s tem gospodarstvo pokraji
ne popolnoma uravnovesilo.

S konstatacijo, da so dani dobri 
pogoji za solidno in trajno izme
njavo blaga med Ljubljansko po
krajino in ostalo Kraljevino Ita
lijo, se zaključuje odlični članek.

uprava naj izda potrdilo o preje
mu odvzetih točk.

Ta potrdila pošljejo podružnice 
osiednji nabavni pisarni podjetja, 
ki naj jih zamenja v bone za dvig 
pri Trg. ind. zbornici oz. Pokr. 
korp. svetu na sedežu osrednje 
nabavne pisarne.

Izdaja oblačilnih izkaznic
od 1. marca do 31. oktobra.

Z okrožnico z dne 29. decembra 
1941 V ili  No 4776/192 se je pred
videl odvzem odrezkov osebne 
oblačilne nakaznice za dobo, ki je 
potekla od 1. novembra 1941-XX 
do izdaje nakaznice p ri otrocih, 
ki dovršijo eno leto starosti.

So pa še drugi prim eri, da se 
izdaja osebna oblačilna nakaznica 
po prvem razdeljevanju, in sicer 
pri osebah, ki jim Vis. kom isariat 
prizna pravice do duplikata na
kaznice, pri vojakih, ki se vračajo 
na trajen dopust in p ri osebah, 
ki se vračajo za stolno iz inozem
stva in se vpišejo v sezname pre
bivalstva v kaki občini Kraljevine. 
Zato se odreja, da se počenši s 
1. marcem tudi v teh prim erih iz
da omenjena nakaznica, tako da se 
od nje odstriže za že preteklo 
dobo prim erno število točk, in 
sicer:

Odrezki v arabskih številkah,
]K> 10 točk od nakaznice A (od

rasli),
po 8 točk od nakaznice B (dečki 

in deklice),
po 6 točk od nakaznice C 

(otroci),
za vsak celi mesec, ki je pote

kel od 1. novembra 1941-XX do 
dneva izdaje.

Odrezki v rimskih številkah 
po 5 točk za vsaka cela dva me
seca, ki sta potekla kakor gori.

Odrezki v abecednih črkah 
po 1 točko za vsaka cela dva me
seca, ki sta potekla kakor gori.

S tem postopkom bodo odstra
njene razlike, ki bi se sicer doga
jale m ed tistim i, ki bodo do dne 
1. m arca nakaznico že dobili in 
tistimi, ki bi jo dobili celo v dobi, 
ki je bližja njeni zapadlosti.

Obrok mila znižan
Mestni preskrbovalni urad je 

obvestil Združenje trgovcev Ljub
ljanske pokrajine, da se bo po 
višjem nalogu obrok mila za me
sec marec 1942 znižal od 150 g na 
100 g na osebo. 0  tem se obvešča
jo vsi trgovci prodajalci mila.

I Vojvoda

Nova poiasnila glede 
tekstilnih izdelkov 

in obutve
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Joško Majaron
industrialec in veletrgovec v Bo
rovnici, je praznoval dne 6. t. m. 
svojo petdesetletnico. Kot vzoren 
in neumoren delavec, ki je znal 
svojo domačijo m oderno dvigati 
in  je lesno industrijo tako v svo
jih podjetjih kakor tudi v raznih 
organizacijah s pridom gojil in 
podpiral, zasluži splošno prizna
nje in ugled, ki ga v domačem 
kraju  in v našem trgovskem svetu 
uživa. Trgovstvo mu je tudi po
novno izreklo svoje priznanje, ko 
ga je izvolilo ponovno v razne 
svoje zastope. Še posebej je treba 
poudariti njegov socialni čut; ni 
je hiše v borovniškem kotu, ki se 
tega ne bi zavedala. Čeprav do- 
študiran človek, ki je absolviral 
klasično gimnazijo, višjo trgovsko 
šolo in del jurističnih študijev, je 
povezan čisto z domačo zemljo in 
med najpriprostejšim  delavcem 
ali kmetom in njim tečeta govor 
in misel gladko in enakšno. Prav 
v tem je v ir njegovega ugleda in 
priljubljenosti. G. Majaronu česti
tamo prisrčno k njegovi petdeset
letnici in mu želimo srečna bo
doča leta.

Cena polenovke
VIII. oddelek Vis. kom isariata 

je izdal naslednjo odločbo:
Na podlagi določil čl. 1. uredbe 

Visokega kom isarja št. 17 »Služ
beni list« št. 38/1941 z dne 10. 
maja 1941-XIX se na prošnjo 
>Prevoda v Ljubljani« odobruje 
prodajna cena za polenovko suho
1 kg 11 lir, brez trošarine — Iran
ko skladišče, prodajna cena za 
trgovca na malo v Ljubljani, 

polenovka 1 kg netto 8.90 lir na
močena s 55% vlage, Iranko pro
dajalna vključno m estne trošarine.

Tvrdke morajo objaviti odobre
ne cene v prodajnem prostoru v 
obliki cenika na dobro vidnem 
mestu.

Predpisi
o uporablianiu bakr
vodnikov in železneg

električne naprave

Hrvatski boksit
Zagrebški tednik »Zeljeznar« pi

še: Po ustanovitvi hrvatske države 
so prišli tudi prim orski kraji od 
Novigrada do Splita pod Italijo. V 
teh krajih je mnogo bogatih ležišč 
boksita in v Lozovcu p ri Šibeniku 
je  tudi tovarna aluminija, edina v 
južnovzhodni Evropi. Hrvatska d r
žava pa ni ostala brez ležišč boksi
ta. Izdatna ležišča so v Hercegovi
ni p ri Širokem brijegu in Čitluku, 
odkoder se boksit izvaža v Nem
čijo. Za ta ležišča so se leta 1924. 
zanim ali češki industrije!, ki so pri 
Konjiču ob Neretvi nameravali 
zgraditi veliko hidrocentralo in to
varno aluminija. Pogajanja s temi 
podjetniki pa so se v Beogradu 
razbila. Boksit je tud i v raznih 
krajih  Bosne, največ pa ga je pri 
Varcar-Vakufu, k jer cenijo ležišča 
na  600.000 ton. Ob V rbasu bi se 
dale zgraditi velike hidrocentrale 
in  so bili za eksploatacijo ležišč in 
zgradbo tovarne alum inija že pred 
dvema letoma napravljeni načrti, 
za izvedbo katerih  pa je treba šele 
najti kapital. V to svrho se je po
dal v  Berlin neki hrvatski inže* 
n jer, ki je za predložene načrte 
našel veliko zanimanje in razum e
vanje med nemškimi industrijci.

Obtok bankovcev 
na Hrvatskem

V saboru je poročal finančni 
m inister dr. Košak o  finančnih 
in denarnih vprašanjih. Dejal je, 
da je bila ustvaritev hrvatske 
valute precej težavna. Srečno se 
je preprečilo, da bi iz tujine p ri
šle večje količine bankovcev. Pri 
naknadni kontroli je bilo zaple
njeno za 1 m ilijardo kun na ne 
dovoljen način vnesenih bankov
cev. Celotni obtok bankovcev je 
znašal ob koncu lanskega leta 
8.352 milijonov kun. Ce se upo
števa, da je od celotnega obtoka 
bivših jugoslovanskih bankovcev 
v višini 15,2 m ilijarde odpadlo na 
Hrvatsko 42%, t. j. za 6,4 mili 
jarde din, se je obtok na Hrvat
skem povečal le za 30%.

Visoki kom isar za Ljubljansko 
pokrajino je izdal naslednjo na- 
redbo:

Člen 1. — Od dne, ko stopi ta 
tiaredba v veljavo, je prepoveda
na uporaba;

a) prevodnikov iz bakra in njee 
gcvih zlitin, golih ali izoliranih, 
na izolatorjih prostovodov za pre
nos in razdelitev električne ener
gije kakršne koli napetosti in s 
kakršnim  koli prerezom;

b) kablov iz bakra in njegovih 
zlitin, kakor koli izoliranih ali za
ščitenih enojnih ali večžilnih, če 
je prerez enojnega vodnika ali po
sameznih vodnikov, iz katerih  se
stoji večžilni vodnik, nad 6 mm2;

c) prevodnikov in kablov iz ba
kra in njegovih zlitin katere koli 
vrste za notranje instalacije zavo
dov, delavnic in poslopij javnega 
ali zasebnega značaja, če je prerez 
enojnega prevodnika ali posamez
nih prevodnikov, iz katerih  je se
stavljen večžilni prevodnik, nad
6 mm2;

d) upogibnih in izoliranih pre
vodnikov in  kablov iz bakra in 
njegovih zlitin s prerezom nad
6 mm2 za vsakršno rabo, izvzemši 
tiste, ki se uporabljajo v električ
nih strojih in  aparatih ;

e) golih prevodnikov iz bakra 
in njegovih zlitin, okroglih ali plo
ščatih ali profilnih za zvezo v 
električnih centralah, pomožnih 
centralah, celicah in ukorkščeval- 
nih napravah vobče, s prerezom 
nad 6 mm2;

I) ozemljevalnih plošč in  golih 
prevodnikov iz bakra in njegovih 
zlitin; prevodnikov iz bakra in 
njegovih zlitin za strelovode;

g) prevodnikov iz bakra in nje
govih zlitin kakršne koli vrste za 
napeljavo na že obstoječih dro
govih.

Za uporabo določb tega člena 
se računa kot prerez prevodnika 
prerez bakrenega prevodnika. Če 
je več vzporednih prevodnikov ali 
kablov, se računa kot p rerez skup
ni prerez ene faze ali enega voda. 
Morebitne žice za poslugo in nič- 
lovodi, ki spadajo k  napeljavi ali 
večžilnemu kablu, se ne upošte
vajo p ri določitvi dopustnega pre
reza.

Člen 2. — Prepovedi iz pred
njega člena sc ne uporabljajo:

na priključne vode in na po
trebne nosilne in obešalne vrvi 
za električni pogon ter za prevoz
ne in dvigalne stroje; 

na zveze med tirnicam i; 
na prevodnike, ki sei rabijo v 

električnih strojih in  aparatih;
na električne, instalacije v vozi

lih vobče;
na gole ali izolirane prevodnike 

do 6 mm2 za lokalne priključke;
na porabnike električne ener

gije, toda priključni vod ne sme 
biti daljši ko 50 m;

na |K)trebščine za popravila 
električnih napeljav in omrežij, 
obstoječih na dan uveljavitve te 
naredbe;

na spojke med alum inijem  in 
bakrom;

na napeljave iz pristojnosti pro
metnega m inistrstva in vojaških 
oblastev.

Člen 3. — Od dne uveljavitve 
te naredbe dalje je prepovedana 
uporaba:

in ap ara tu r visoke napetosti v no- na tehnični oddelek Visokega ko-
trenjosti električnih central in po
možnih central, pri katerih je in
stalirana jakost višja ko 500 KW;

e) pločevinastih ali litoželeznih 
plošč za pokritje kanalov v elek
tričnih centralah in pomožnih cen
tralah v notranjosti kakor tudi 
zunaj.

Člen 4. — Prepovedi iz člena 3. 
se ne uporabljajo;

na križišča ali druge posamez
ne točke prostovodov in naprav 
iz odstavkov a) in c). Potrebni 
drogovi za taka križišča in take 
točke pa morajo ustrezati poseb
nim zahtevam glede višine, obre
menitve in oblike;

na železne in jeklene podstavke 
in izolatorske nosilce, vštevši ta
ke, ki se nastavijo na drogove iz 
odstavkov a) in c);

na železne ali jeklene cevne no
silce, ki se pritrdijo na poslopja 
ir  železobetonske podstavke za 
lesene drogove;

na zameno ali ojačitve že ob
stoječih jamborov;

na drogove iz odstavka a), dob
ljene od napeljav in omrežij, ob
stoječih na dan uveljavitve te na
redbe in ki se  znova kot takšni 
uporabijo.

V prim erih iz odstavkov a), b) 
in c) je dovoljena uporaba železo- 
betona, če je  arm iran z jeklom 
lomne trdnosti ne pod 60 kg/mm2 
in če so železobetonski drogovi in 
pripadajoči deli izdelani na centri
fugalni ali vibracijski način.

V prim erih iz odstavkov d) in 
e) je dovoljena uporaba železobe- 
tona, ki je napravljen izven ali v 
zgradbi te r je kakor koli arm iran 
z železom ali jeklom.

Člen 5. — Na obrazloženo proš
njo prizadetih strank, naslovljeno

m isariata, se smejo dovoliti izje
me od prepovedi iz prednjih čle
nov za dela, ki se dokončujejo ali
ki ustrezajo posebnim zahtevam 
javne koristi ali p ri katerih  so iz
redne tehnične zahteve ali gre za 
nujnost ali vezanost po načrtu, ali 
pa da se  porabijo določene za
loge.

Izjeme od prepovedi iz odstav
ka a) člena 3. so dopustne v tistih 
prim erih, ko ni za drogove iz je
klene pločevine, iz jeklenih pro
filov ali cevi potrebna večja mno
žina železa nego za železobeton.

Člen 6. — Za ugotavljanje krši
tev te naredbe so poleg uradni
kov in  organov javne varnosti po
klicani tudi tehnični organi Viso
kega kom isariata, ki smejo odre
diti takojšnjo ustavitev del in za
seči uporabljeno gradivo.

Člen 7. — Kršitelji določb te na
redbe se kaznujejo upravno po 
postopku, določenem v naredbi z 
dne 26. januarja 1942-XX št. 8, z 
zaporom do dveh mesecev ali v 
denarju  do 5000 lir. Odredi se za
plemba zaseženega gradiva.

Člen 8. — Od dne objave te na
redbe pa do dneva, ko stopi v 
veljavo, marajo občinske uprave 
in druge samouprave poskrbeti, 
da se spremenijo zadevni dobavni 
pogoji za električne vodnike, no- 
sjice in druge železne konstruk
cije za električne naprave sklad
no s predpisi te naredbe.

Člen 9. — Ta naredba stopi v 
veljavo <lva meseca po objavi v 
Službenem listu za Ljubljansko 
{»krajino (t. j. 28. IV.).

Ljubljana 28. febr. 1942-XX.
Visoki kom isar 

za Ljubljansko pokrajino: 
Emilio Grazioli

Svetovna proizvodnja
mineralnega

Reprezentativna 
publikacija o Ljubljanskem 

velesejmu
Reklamna družba »Le Diffuse«, 

ki je prevzela poverjeništvo Ljub
ljanskega velesejma za vso Italijo 
in njene kolonije, je izdala sedaj 
krasno propagandno publikacijo o 
zadnjem Ljubljanskem velesejmu. 
Družba »Le Diffuse« je s to pu
blikacijo vredno zaključila svoje 
zaslužno delo za uspeh Ljubljan
skega velesejma. Družba »Le Dif
fuse« je nam reč zbrala velik del 
razstavljalcev in tudi skrbela za 
opremo mnogih stojnic, ki so bile 
najlepše na velesejmu.

Velesejmska publikacija družbe 
je po svoji oprem i naravnost luk
suzna, po svoji vsebini pa zani
miva, poučna in silno raznovrst
na. Njena glavna odlika pa je, 
d a ' v kratkih besedah seznanja 
bralce o glavnih prednostih in bo
gastvih onih italijanskih gospo
darskih panog, ki so razstavile na 
Ljubljanskem velesejmu, hkrati 
pa italijanske čitatelje o vseh po
sebnostih in  značilnostih gospo
darstva Ljubljanske pokrajine. 
Publikacija ima zato tudi trajno 
vrednost, kar treba zabeležiti še 
posebej.

Publikacijo je uredil g. Alessan- 
dro Nieotera, ki je objavil tudi s 
podatki zelo bogat članek »Italija 
v Ljubljani«.

Uvodno besedo pa je napisal 
grof Volpi di Misurata, predsed
nik industrijske konfederacije, in 
sicer je napisal članek o industriji 
fašistične Italije.

Posebej naj še omenimo članek 
glavnega tajnika Zbornice za TI, 
Ivana Mohoriča o gospodarstvu 
Ljubljanske pokrajine, ki ga ob
javljamo v današnji številki te r 

Emilia Marcuzzija, ki smo ga 
objavili že v eni prejšnjih številk.

Publikacijo krase številne lepe 
slike, na uvodnem mestu Nj. Vel. 
Kralja in Cesarja, Duceja ter Vis. 
komisarja Emilia Graziolia, ki si 
je stekel za uspeh Ljubljanskega 
velesejma tako velikih zaslug.

Publikacijo je natiskala Ljudska 
tiskarna in si zaslužila s svojim 
delom vse priznanje.

Prvi petrolejski vrelec je bil na
vrtan 27. avgusta 1859. v Pennsyl- 
vaniji v USA in proizvodnja mine
ralnega olja se  je v naslednjih de- 

' setletjih tako dvigala, da je leta 
1900. dosegla 20 milijonov ton. L. 
1914. je narasla na 53, 1. 1930. na 
150, 1. 1989. pa je dosegla blizu 
280 milijonov ton.

P red sedanjo vojno so bile pri 
svetovni proizvodnji mineralnega 
olja na prvem mestu Zedinjene 
države z deležem okrog 60°/o, na 
drugem  Rusija z 11°/», na tretjem  
pa Venezuela, ki si je šele v zad
njem desetletju pridobila to mesto 
te r  dosegla 10.2°/« svetovne proiZa
vodnje. Za Venezuelo so se 1. 1939. 
vrstili: Iran  3 .7°/», Nizozemska In
dija 2.7°/o, Romunija 2.4%, Mehika 
1.8°/o, Irak  1.6»/«, Trinidad 0.9%, 
Argentina 0.9%, P eru  0.8% in še 
nekatere dežele, ki niso dosegle 
po pol odstotka svetovne proiz
vodnje.

Otoka Aruba in Curacao sta se
deža velikih rafinerij, ki prede
lajo eno desetino svetovne proiz
vodnje m ineralnega olja. Surovo 
olje, ki se predeluje v teh velikih 
rafinerijah, je iz Venezuele, kjer 
je znašala proizvodnja m ineralne
ga olja lani že okrog 210 milijo- 

I nov sodov in  se  bo najbrž še po-
a) železnih ali jeklenih drogov 

(jamborov, stebrov) vseh vrst za 
prostovode za prenos in razdeli
tev električne sile s kakršno koli 
napetostjo, ki ne presega 70 KV;

b) železnih in jeklenih drogov 
vseh vrst za transform atorske po
staje te r za razvodne naprave na 
prostem;

c) litoželeznih, železnih ali je
klenih svetilnikov in  nosilcev 
vseh vrst za zunanjo razsvetljavo;

d) železnih ali jeklenih ogrodij 
vseh vrst za namestitev napeljav

večala. Od venezuelske proizvod
nje surovega olja, ki znaša okrog 
23 milijonov ton, izvažajo približ
no 25 milijonov ton nepredela
nega olja. Od tiega pride okrog 
12 milijonov ton na Arubo, 9 mi
lijonov ton pa na Caracao.

Otok Aruba, ki leži pred obalo 
Venezuele, obsega 189 km2 in šte
je okrog 23.000 prebivalcev. Otok 
je pust, vegetacija je zelo skrom
na, pitne vode pa primanjkuje. 
Prebivalstvo ima svoj zaslužek od 
predelovanja m ineralnega olja iz

Venezuele. Velike rafinerije so 
last družbe S tandard Oil Company 
m znaša v njih letna proizvodnja 
m ineralnega olja in stranskih pro
duktov okrog 14 milijonov ton, 
kar je približno dvakratni kon- 
suin Nemčije pred sedanjo vojno.

Pomen otoka Arube kot prede
lovalnega središča svetovnega 
naftnega gospodarstva je v tem, 
da je glavno venezuelsko prista
nišče za m ineralna olja Maracaibo 
tako plitvo in neprikladno za pro
met z velikimi parniki, da so mo
rali urediti rafinerije na najbliž 
jih otokih pred pristaniščem, če
prav so tam življenjski pogoji zelo 
težki. Za prevoz nafte med Mara
caibo in Arubo uporabljajo po
sebne manjše ladje, ki lahko vo
zijo tudi po plitvem morju.

V začetku sedanje vojne so 
obratovale arubske rafinerije 
80% svoje kapacitete, zdaj pa so 
obrati skrčeni, ker ogražajo Aru 
bo nemške podmornice. Približno 
tako je tudi s Trinidadom, ki je 
imel pred sedanjo vojno okrog 2,8 
milijona ton letne proizvodnje mi 
neralnega olja.

Societii anonima 
Delniška družba

TRAFILERIA —  ŽIČARNA

BERETTA iBARTOLI
MUHO (121)

Via Bram ante, 36-38 —  Telel. 91-615
Ferro — Acctai apeciali cd aitri metalli 

trafila ti per tu tte  le industrte 
Filo speciale per saldatura autogena 

ACCIA1 CALIBRATI — ACCIAI 
RETTIFIGATI — ACCIAI LAPI DATI

Železo — Specialna Jekla ln druge 
vlečene kovino za vse industrije 

Specialna iica za avtogeno varjenje 
JEKLO VSEH PREMEROV — PRE
ČIŠČENO JEKLO — KALJENO JEKLO

Mali slovenski svet
V založbi Ljudske tiskarne v 

Ljubljani je izšla knjiga prof. Um- 
berta Urbanija pod naslovom »Pic- 
colo mondo sloveno — Mali slo
venski svet«, k i je dvojezična in 
ima velik pomen kot delo italijan
ske slavistike. Knjiga ima štiri de
le: kritične eseje, razne članke, 
prevode proze in prevode pesmi. 
K ulturni vrhovi slovenskega sveta 
so pregledno predstavljeni itali
janski javnosti. Eseji sami so do
ber prikaz slovenske književnosti 
in bodo dobro služili v Italiji 
vsem, ki se zanimajo za slovensko 
kulturo. Knjiga, ki je tako popol
noma dosegla svoj namen, je po
svečena Eksc. Visokemu Komisar
ju Grazioliju.

Nemška trgovina 
s kuhinjsko posodo in 

orodjem
Berlinski «Das Reich» piše', da 

je v Nemčiji okrog 40.000 trgovin, 
ki prodajajo kuhinjsko posodo in 
orodje. V m irni dobi je znašal 
letni prom et teh trgovin okrog 
1,7 m ilijarde RM, na razpolago pa 
so im ele trgovine te  stroke blizu
10.000 raznih predmetov. Trgovin
ska stroka kuhinjske posode in 
orodja pa je razmeroma šibka, ker 
pride na njo samo 7 do 10% vse
ga trgovinskega prometa. V stro
ki imajo pretežno večino srednje 
trgovine, ki so imele okrog 50.000 
RM letnega prometa, glavni doba
vitelj pa so bile tovarne železnih 
izdelkov in so bile tudi v mirnem 
času dobave porcelana in stekla 
šele na tretjem  mestu.

Vojna doba je trgovino s ku
hinjsko posodo in orodjem precej 
omejila in dokler bo vladal Mars, 
meni «Das Reich», morajo pač vsi 
razumeti, da vsak lonec ne najde



Štev. 19. »TRGOVSKI LIST«, 6. marca 1942-XX. Stran 3.

Iz italijanskega 
gospodarstva

Za milanski velesejem, ki bo 
od 11. do 27. aprila, je izven Ita
lije še večje zanimanje kakor 
druga leta, ker bo Letos zaradi 
vojne le malo velesejmov. Vsi 
razstavni prostori so že oddani in 
mnogim interesentom ni bilo mo
goče ustreči.

Porast italijanske proizvodnje 
umetne svile in umetnih vlaken 
je bil od 1. 1935. do 1. 1939. v ti
sočih kg naslednji: 1. 1935. umetna 
svila 38.865, umetno vlakno 30.691, 
konec 1.1938. umetna svila 45.996, 
umetno vlakno 75.682.

Keram ična in bižuterijska indu
strija  se v Italiji razvija že od 
srednjega veka, ko so bili itali
janski keramični izdelki razširjeni 
in priljubljeni po vsej Evropi. 
Zdaj obratuje v Italiji nad 120 to
varn za keramiko. V zadnjih letih 
je znašala proizvodnja teh tovarn 
okrog 35.000 stotov, na izvoz pa 
je prišlo od tega nad 10.000 sto
tov. Toskanska keram ika jei znana 
po vsem svetu, zelo cenjeni pa so 
tudi izdelki iz Pescare, Ascolija, 
Forlija, Faence, Viterba in drugih 
krajev.

Italijanska federacija agrarnih 
konzorcijev ima nad 3000 podruž- 
nic in prodajnih agentur v vsej 
državi. L. 1941. je dobavila kme
tovalcem blaga in strojev v vred
nosti treh m ilijard lir. Pod upra
vo federacije obratuje 14 tovarn 
fosfatičnih gnojil z letno proizva
jalno kapaciteto treh in pol mili
jona stotov. Isto kapaciteto ima tudi 
17 tovarn za proizvodnjo gnojil
nih kompostov, federacija pa ima 
tudi 300 naprav za mehanično se
lekcijo žitnih semen z dnevno ka
paciteto 53.100 stotov, 114 naprav 
za mehanično selekcijo semenja 
za krm o z dnevno kapaciteto 5640 
stotov te r 12 naprav za selekcijo 
zelenjavnih semen in industrij
skih rastlin z dnevno kapaciteto 
1224 stotov. Silosov 'in skladišč 
ima federacija 930, sušilnic pa 
rad  230.

železo iz električnih peči
V starodavni Aosti so plavži in  

tvornice Soc i e ta Anonima Naizio- 
nale Cogne. Tam se pridobiva ita
lijansko železo iz italijanske rude 
s pomočjo električne struje. Glav
nica velikega podjetja je bila la
ni zvišana od 182,2 milijona na 
250 milijonov lir. Rudo dovažajo 
po žični železnici iz rudnika, ki je 
na obronkih Monte Emilija v vi
šin i kakih 2000 m. Ruda je magne
tit, k i vsebuje okrog 52% železa. 
Podjetje im a tri plavže.

V Italiji se  znatno zvišuje p ri
dobivanje železne rude. L. 1935. 
so dali italijanski rudniki 530.000 
ton, 1. 1939. pa že 997.000 ton, Naj- 
izdatnejši je rudnik družbe Cogne, 
v Aosti pa topijo le del njegove 
rude, dočim odvažajo ostanke v 
druge italijanske železarne.

Premog in koks mora Italija 
uvažati, na razpolago pa ima 
ogromne vodne sile. To je  privedlo 
italijanske tehnike do ideje, da so 
zgradili električne redukcijske pe
či za topitev železne rude. V tako 
peč gre 80 do 100 ton rude, kar 
pomeni, da se dobi naenkrat is 
nje 60 do 80 ton surovega železa. 
Moč električne stru je  je 12.000 do
15.000 kWh, p ri toni železa' se pa 
porabi 2000 do 3000 kWh.

SOCIETA ANO N IM A  
COTONIFICIO POSS

Sedež:
MILANO  

V ia S. Andrea 2
Glavnica L. 10,000.000

A m eriSka preja, eg ipčansk a  (kam garn) 
en ojn a  in  o v ita  — Cista fjok o  in 
m ešan a  preja — Surove tkanin e, 
gladke in b arvan e — P oste ljn a  
pregrin jala  iz rajona, okrašen i prti

®
Tvornice:

SARONNO — Tkalnica Jaquard 
UBOLDO — Mehanična predil

nica in tkalnica 
CESATE — Predilnica - pletil- 

nica - gazatura
j&Tcjfo’

Industrija lesovine,
in papm

»Internationaler Hoizmarkt« je 
objavil svetovni pregled proizvod
nje lesovine, staničnine in papirja 
v dobi od 1. 1913. do I. 1936. Sve
tovna proizvodnja staničnine je 
znašala 1. 1913. okrog 4.5 milijona 
ton, 1. 1929. okrog 10, 1. 1936. pa 
12.8 milijona ton, dočim se je sve
tovna proizvodnja lesovine razvi
jala takole: 1. 1913. okrog 4, leta 
1929. nad 7, 1. 1936. pa 8.8 mili
jona ton.

Po teh številkah se da ceniti za 
proizvodnjo potrebna količina su
rovin na 80 milijonov kubičnih 
metrov in porabi tako industrija 
lesovine in staničnine približno 
■eno četrtino v žagarski industriji 
predelanega lesa. Glavni produ
centi staničnine in lesovine so dali 
l. 1929. v milijonih ton:

staničnina' lesovina 
USA 2.7 1.4

‘Kanada 1.3 2.2
Skandinavija (Fin

ska, Norveška,
Švedska) 3.0 1.7

Nemčija 1.2 0.9
Na teh šest deželnih skupin je 

prišlo od svetovne proizvodnje pri 
staničnini 82%, pri lesovini pa 
87%. Ostanek so dale Rusija, Ja 
ponska, bivša Češkoslovaška in 
nekatere druge dežele.

Svetovna proizvodnja pa
pirja in lepenke

se ceni na okrog 23 milijonov ton. 
L. 1929. je znašala proizvodnja pa
pirja 16.4, lepenke pa 6.6 milijona 
ton in so imeli pri tem glavni p ro 
ducenti naslednje deleže v milijo
nih ton:

papir lepenka 
USA 6.1 4.1
Kanada 2.7 0.2
Skandinavija 1.3 0.2
Nemčija 2.1 0.4

Od svetovne proizvodnje je p ri
šlo na te štiri skupine dežel pri 
papirju  74%, pri lepenki pa 73%. 
Od ostanka sta dali največ Šved
ska in Japonska. Industrija papir
ja na švedskem  je dala 1. 1913. 
okrog 330, 1. 1930. že 657, 1. 1934. 
pa 750 tisoč ton, na Japonskem pa 
L 1913. nad 95, 1. 1930. okrog 620, 
1. 1934. pa 722 tisoč ton.

Proizvodnja lesovine, sta
ničnine in papirja v posa

meznih deželah
Delež USA pri svetovni proiz

vodnji lesovine in staničnine je 
24%, p ri papirju  pa 44%. Velika 
proizvodnja papirja ustreza veliki 
potrošnji, ki so jo v letih 1925. do 
1927. cenili na 85 kg na prebival
ca, dočim je v Nemčiji tak ra t zna
šala potrošnja 26 kg na prebivalca.

V Kanadi presega proizvodnja 
staničnine skoraj za polovico proiz
vodnjo lesovine', kar je edini p ri
m er na vsem svetu, proizvodnja 
papirja pa še ni dosegla tretjine 
proizvodnje v USA, kamor pošilja 
Kanada velike količine polizdel
kov svoje papirne industrije.

Skandinavske dežele: Finska,
Švedska in Norveška so v Evropi 
glavni producenti lesovine, sta
ničnine in papirja, a tudi tam, ka
kor v Kanadi, kapaciteta papirne 
industrije ni v skladu s kapaciteto 
ostalih dveh industrijskih panog 
zaradi velikega izvoza surovin in 
polizdelkov. Razvoj v teh deželah 
je bil naslednji:

lesovina staničnina papir
leta leta leta

1913. 192». 1913. 1929. 1913. 19J9.
Finska 155 348 145 584 227 377
Šved

ska 326 658 860 1882 333 719
Norve

ška 364. 511 304 454 194 494
Nemčija je p ri svetovni proiz

vodnji papirja na tretjem  mestu, 
zaostaja pa p ri proizvodnji stanič
nine za Švedsko, pri proizvodnji 
lesovine pa za Kanado in USA. 
P ri nemški papirni industriji, ki 
zavzema tako važno mesto, je zna
čilno’ zlasti to, da mora Nemčija 
uvažati skoraj polovico za izdelavo

papirja prim ernega lesa, dočim 
imajo druge države same za to in
dustrijo dovolj surovin. Staničnino' 
pridobivajo drugod predvsem iz 
lesa iglavcev, zlasti bora, Nemčija 
pa uspešno pridobiva staničnino 
tudi iz bukovega lesa.

Ostale države
prispevajo k svetovni proizvodnji 
staničnine 13%, k svetovni proiz
vodnji papirja pa 26%. Med njimi 
je na prvem mestu Rusija, ki ima 
na razpolago za te' industrijske 
panoge ogromne rezerve, pri ka
terih kakih 10 milijonov kubičnih 
metrov le malo pomeni. »Interna
tionaler Hoizmarkt« navaja, da je 
Rusija 1. 1936. producirala okrog
320.000 ton staničnine, 380.000 ton 
lesovine in okrog 820.000 ton pa
pirja, dočim je 1. 1929. uvozila še 
nad 380.000 ton papirja.

Japonska proizvodnja se je od 
1. 1928. do 1. 1934. dvignila pri

staničnini od 340.000 na 421.000, 
p ri papirju pa od 551.000 na 722 
tisoč ton.

Pregled je zaključen takole: V 
svetovnem gospodarstvu je  treba 
upoštevati okrog 500 milijonov ku
bičnih metrov lesa iglavcev, upo
rabljivega za stavbe in orodja. Od 
tega prevzame kakih 300 milijo
nov žagarska industrija, 80 mili
jonov pa industrija lesovine in 
staničnine in ostane tako še  120 
milijonov kubičnih metrov. Od te
ga ostanka pride precej na okro
gli in jamski les, od leta do leta 
pa je večje povpraševanje po lesu 
za vezane plošče. Svetovna proiz
vodnja vezanih plošč se ceni na 
dva milijona kubičnih metrov, k ar 
ustreza potrošnji nad 5 milijonov 
kubičnih metrov surovega lesa. 
L. 1934. je prišlo v Evropi od pro
izvodnje vezanih plošč na Rusijo
430.000 m3, na Nemčijo 250.000 m5, 
na Finsko pa 200.000 m3.

Kavčukove rastline 
v zmerni klimi

Mnoge industrijske rastline so 
se že preselile iz tropičnih v 
zmernejšo klimo in tam tudi udo
mačile. Najnovejša je taka seli
tev kavčukovih rastlin. Dolgo do
bo je bil ves svet prepričan, da 
je kavčuk produkt rastlin, ki 
uspevajo samo v tropični coni. 
Da tudi razne rastline v zmerni 
klimi lahko dajejo kavčuk, je bi
lo znano samo strokovnjakom. 
Kavčuk se pridobiva iz rastlin
skega mlečnega soka, ni pa s lem 
rečeno, da dajejo kavčuk vse 
rastline, ki imajo tak sok. Šte
vilo rastlin, ki so sposobne in 
tudi dovolj izdatne za proizvaja
nje kavčuka, ni veliko, važno pa 
je to, da niso vse te  rastline na
vezane na tropično klimo. «Gu- 
mijeve plantaže) na Sumatri, ki 
jih je v svojem romanu zelo živo 
opisala pisateljica Madelon S. Lu- 
lofs, se bodo v bodočnosti v mar- 
sič m spremenile. Izsekavanje 
pragozdov, vsujevanje kavčukovih 
dreves, potem pa njih trebljenje 
in narezovanje bo sicer ostalo v 
tropičnih krajih v mnogih krajih 
zmerne klime pa bodo pridobivali 
kavčuk tudi iz na videz divjega 
grmovja ter raznih rastlin, ki zdaj 
še niso spoznane za proizvajalce 
kavčuka.

Stari prebivalci Indije in Južne' 
Am erike so že pridno narezovali 
kavčukova drevesa te r  sok upo
rabljali najprej za prepoj in okre
pitev pletenih košar, pozneje pa 
tudi za razne predmete. Industri
ji služi kavčuk šele od 1. 1810. 
Najprej je bil uporabljen kot ra
dirka, potem pa so začeli delati 
iz njega razne cevi. Nepremočlji- 
vost kavčuka izrabljajo o d i. 1823., 
vulkanizirajo ga pa od 1. 1839.

Med rastlinami, ki dajejo pre
cej kavčuka ter uspevajo tudi v 
zm erni klimi, je na prvem mestu 
guayula (Parthenium argenta- 
tum), ki rase kot divje grmovje 
na visokih planotah Mehike. To 
grmovje so skušali udomačiti že 
v raznih krajih, največje uspehe 
p ri tem pa je imel italijanski tro
pični vrt v Palermu, čigar poiz
kusi so dognali, da se da guayula 
udomačiti v Kalabriji, Siciliji, 
Sardiniji in Cirenajki. Guayula 
da v Mehiki od svoje teže 7 %, 
v navedenih italijanskih pokraji
nah pa blizu 4 % kavčuka, menijo 
pa, da bo dajala še več.

Najprej so poskušali razne kav
čukove rastline preselita iz krajev 
tiopične klime v k ra je  zmerne 
klime, ki imajo po nekaj mesecev 
na leto pravcato tropično vročino. 
Že pred dokaj leti so delali take 
poizkuse v Turčiji. Antalyn na 
južni maloazijski obali je siedež 
instituta, ki dela poizkuse z akli
matizacijo raznih tropičnih in  sub-

tropičnih koristnih rastlin. V ne
katerih  pokrajinah je skušal ta 
zavod udomačiti tudi kavo in ka- 
kao. Razne take poizkuse so de
lali tudi v Rusiji, zaželenih uspe
hov pa ni bilo nikjer. 0  delu 
turškega instituta je že bogata 
zbirka strokovnjaških razprav, ki 
pa naglašajo, da so selitve tropič
nih rastlin težke in negotove, ker 
uspevajo od njih v zmerni klimi 
le nekatere vrste. Te je treba po
iskati in  udomačiti. Naštete so ne
katere rastline iz vrst taraxacum 
in scorzonera, ki imajo to pred
nost, da v kratkem  času dozorijo. 
Poleg takih tropičnih rastlin, ki 
se dajo udomačiti, pa je v zmerni 
klim i precej domačih rastlin, ki 
vsebujejo kavčuk, in tako ima 
bodoča proizvodnja kavčuka že 
svoj tem elj: smotrno izkoriščanje 
nekaterih preseljenih in raznih 
domačih rastlin.

Trgiviiski register
Vpisi:

Tiskarna »Grafika« — Ciril Si
tar, Ljubljana. Obratni predmet: 
Tiskanje, zaloga in razpečavanje 
vseh v tiskarsko stroko spadajo
čih izdelkov.

Spremembe in dodatki 
«Gorenja vas», premogokopna 

družba z o. z. — Mirna. Vpisalo 
se je zvišanje osnovne glavnice 
od 50.000 din na 300.000 din oz.
114.000 lir. Poslovodja družbe je 
odslej družbenik Franjo Bulc, ki ve
lja tudi kot pooblaščenec v smislu 
§ 188. občega rudarskega zakona. 
Izbrisal se je dosedanji poslovod
ja Golob Rafael.

Šteh & Drobnič, lesna industri
ja in parni mlin, Videm-Dobre- 
polje, javna trgovska družba. Iz
briše se izstopivši družbenik Šteh 
Ivan te r se firma zato sprpmeni 
v firmo trgovca poedinca. Ime 
firme odslej: Drobnič Anton, les
na industrija in mlin, Podgorica. 
Im etnik Anton Drobnič, posestnik 
in industrialec v Podgorici.

»Centropapir«, družba z o. z. v 
likvidaciji. Sedež v Ljubljani, po
družnici v Zagrebu in Beogradu. 
Vpiše se nadaljnji likvidator Kla
sinc Viktor, uradnik tvrdke v Za
grebu. '

V iktor Meden, veležganjarna, 
izdelovanje likerjev, ruma, vinja
ka, vermuta in brezalkoholnih pi
jač. Za čas zapuščinske razprave 
se vpiše provizorična zastopnica 
Meden Alojzija v Ljubljani.

Naročajte in Sirite 
. T r g o v s k i  l i s t " !

Gospodarske vesti
Osebne tarife na hrvatskih želez

nicah se zvišajo za približno 50°/o in 
bo veljal en kilometer vožnje v 3. 
razredu 1 kuno.

Družba »Gutman«, ki jo je pre
vzela hrvatska država, se imenuje 
sedaj »Lesna industrija d.d.«. Glav. 
nica družbe znaša 72,914.600 kun to 
je od te glavnice vplačanih kun 
42,914.600. Ostanek 30 milijonov 
kun bo vplačala hrvatska država.

Cena konjskemu mesu je v Za
grebu določena na 18 do 24 kun za 
kilogram.

V Humi na Hrvatskem namera
vajo ustanoviti tovarno za modro 
galico, ki bi dala mesečno 50 ton 
modre galice.

Po novi naredbi ima centrala za 
les v Srbiji izključno pravico naku
pa drv v vseh krajih, ki so oddalje
ni 3 km od železniške proge ali od 
plovne reke.

»Uljorod«, družba za gojitev olj
natih rastlin v Srbiji, je nabavila 
5000 ton nove oljčnice »Manci j a«, 
ki uspeva tudi v goratih krajih to 
ki daje po zatrjevanju strokovnja
kov zelo dobro jedilno olje.

V Srbiji je prišlo v modo kmečko 
sukno gun, ki se prodaja po 350 do 
1200 din za meter. Krojači so po
dražili svojo tarifo in zahtevajo za 
napravo ene obleke od 700 do 1500 
dinarjev.

Cena za seme sladkorne pese je 
določena v Srbiji na 23.50 din za 
kilogram.

Bolgarska trgovinska delegacija 
je odpotovala v Carigrad, da skle
ne s Turčijo novo trgovinsko po
godbo.

600 milijonov lejev je določila ro
munska vlada za zboljšanje želez
niškega prometa. V Nemčiji bo kup
ljenih 30.000 ton tračnic in 8000 ton 
drugega železniškega materiala.

Na Madžarskem delajo poskuse s 
kultiviranjem kavčuku podobne 
rastline, ki daje podobno surovino 
ko kavčukasto drevo. Iz 1 stota te 
rastline bi se mogel pridobiti 1 kg 
kavčuka.

Načrt za obnovo francoske trgo
vinske mornarice je sestavil admi
ral Darlan. Del potopljenih parni
kov bodo izvlekli iz morja, poleg te
ga pa zgradili nove hitre parnike, 
dva velika tovorna parnika, parni
ke s hladilniki in petrolejske ladje.

Pogonskih kuriv za motorna vo
zila posebno hudo primanjkuje v 
Franciji. Zato so sklenili, da usta
nove okoli 200 podjetij za izdelova
nje oglja, ki se bo uporabljalo za 
motorna vozila. Proizvodnja oglja 
bo s tem narasla od 60 na 600 tisoč 
ton.

Na novo je bila racionirana po
trošnja mesa v Švici, ker se je pro
izvodnja zmanjšala za eno tretjino. 
Mesečni obrok mesa s kostmi je se
daj določen na 2 kg. Perutnina to 
zajci ter ribe so od racioniranja iz
vzeti.

Potrošnja cementa je bila v Švici 
racionirana. Tudi drugega gradbe
nega materiala primanjkuje v Švici.

Promet v nadrobni trgovini je v 
Švici nazadoval v letu 1941. količin
sko za 13 odstotkov to sicer je pa
del promet z živili za 11.7, tekstil
nih izdelkov pa za 18.6°/o.

Premoga zelo primanjkuje na 
švedskem. Zato so začeli na veliko 
sekati gozdove to je pri sečnji za
poslenih 80.000 ljudi.

Potrošnjo kave so v Angliji ra- 
cionirali. Potrošnja čaja, ki ga An
gleži najbolj pijejo, pa je bila ra
cionirana že po začetku vojne.

V Iranu nameravajo omejiti po
trošnjo vseh živil. Posebno hudo je 
pomanjkanje kruha.

Vse zaloge aluminija je odbor za 
vojno industrijo v USA zaplenil.

V Argentini je sedaj pripravlje
nih za izvoz 17 milijonov ton pše
nice, koruze to semen. Dejansko pa 
bo mogla oddati Argentina le ne
kaj nad 2 milijona ton tega blaga. 
Od izvoza žita je dobivala prej Ar
gentina po 2 milijardi pezet letno.

Denarstvo
Obrestno mero za blagajniške za

piske je hrvatski finančni minister 
zvišal od 2 na 2.5»/». Lani je bilo iz
danih teh zapiskov za 2067 milijo
nov kun.

Srbska Poštna hranilnica je zni
žala obrestno mero za vloge na 2%, 
za vezane vloge pa na 2,5—3.5°/o.

Zlati zaklad romunske narodne 
banke se je lani povečal za 3273 kg 
zlata, ki je bilo v celoti pridobljeno 
v Romuniji.

Obtok bankovcev se je lani na 
Danskem povečal od 798 na 842 
milijonov kron.

Stanje vlog pri 11 londonskih kli
rinških zavodih se je v januarju
1942. zmanjšalo za 107 milijonov 
funtov.

Zlati zaklad USA je dosegel kon
cem lanskega leta 23 milijard do
larjev. Ves svetovni zaklad zlata pa 
znaša 29 milijard dolarjev.
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Corso Vittorio Emanuele n. 37 - 39
Societa per la vondita esclusiva delle fibre

tessili artifieiali Viscosa prodotte da:

SNIA VISCOSA
Societa Nazionale I udu stri a 
Applicazioni Viscosa 
Capitale Sociale L. 1.050,000.000 
Sede Sociale e Direzione 
Milano — Via Cernaia 8

C1SA VISCOSA
Compagnia Industriale Societa 
Anonima Viscosa 
Capitale Sociale L. 257,125.000 
Sede Sociale e Direzione 
Roma — Via dei Sabini 4

CHATILLON
Societa Anonima Italiana per le F ibre 
Tessili Artifieiali gia Chatilloti 
Capitale Sociale L. 175,000.000 
Sede Sociale e Direzione 
Milano — Via Conservatorio 13

Družba za izključno prodajo umetnih tekstil
nih vlaken »Viscosa«, ki jih izdelujejo:

SNIA VISCOSA
Narodna industrijska družba 
Izdelki iz »Viscose«
Glavnica L. 1.050,000.000 
Sedež tv rdke in ravnateljstvo 
Milano — Via Cernaia 8

C1SA VISCOSA
Industrijska družba 
d. d. Viscosa 
Glavnica L. 257,125.000 
Sedež tvrdke in ravnateljstvo 
Roma — Via dei Sabini 4

CHATILLON
Italijanska delniška družba za umetna 
tekstilna vlakna prej Chatillon 
Sedež tvrdke in ravnateljstvo 
Milano — Via Conservatorio 13

Rapp. per Lubiana — Zastopstvo za Ljubljano

S . C . I . E .  SOCIETA ( O M M E R C I A L E  
I M P O R T A Z I O N I  E S P O R T A Z I O N I

PUHARJEVA ULICA ŠT. 3
(0 ()

|  Filtrazioni - Concentrazioni - Distilla-
|  zioni sotto vuoto
(S©
fr) Travaso e spin ta di Iiquidi densi 

Alim entazione ca ld a ie  a  vapore

Filtriranje - Zgoščevanje - Prazimsko  ̂
prekapan je  |

Prelivanje in tlačenje gostih tekočin fr) 
Polnjenje parnih kotlov

Soc. I ta l .  POMPE SIHI Prodott i RAMI
T e l .  2 8 7  - 5 1 0  - 5 1 1 MILANO V i a I e M o n z a .  2.6 8

ISče zastopnika za Ljubljansko pokrajino

II m io  b a m b i n o  £ a l e t t o  c o n  T i n f l u e n z a . . .  
Moj otrok je  zbolel za influenco...

Le cosl dette form e infiuenzali com pren- 
dono, accanto alla vera intluenza, quel 
com plesso  di m alnttie invernali rappre- 
sentate da tosse , febbre, furlngiti, tra- 
cheiti, bronchlti.
In tutti i malanni da raffredam ento h 
rim edio sovrano la

*ln endila In lulle le la rm acie  3uane (Mike influence obsegajo, poleg resnične in-
Dobi se  v vsaki tekarni „  .  . .  . ,  ,  ,  . ,  .  ,  .

fluence, še m n ožico  z im sk ih  obolenj. K akor so leaselj,
mrzlice, vnetja grla  in  sapnika, bronhitis.
Proti vsem boleznim prehlada Vam pomaga

E’I N U T I L K  S O F F R I R E l
Z A K A J  B I  T R P E L I !

R O D I N A
C ontro fl raffreddore e  le  form e Infiuenzali

Zoper p r e h l a d  in  oblike i n f l u e c e n

S. A. FELICE BISLERI & C
MILANO

Delniška družba

I N O U S T R I 1 A  J U T E
n a n t e g a z z a

Glavnica 
L. 1,500.000 popolnoma vplačana

Sedež:
MILANO  

Via S. V incenzo, 28
Telefon 31-455 

B rzojavke: Ju tam en te  Milano

Tvornice:  
G E N O V A -V O L T R I  

Telefon 409-152 
Tovarna pred iv, tk an in  In vre« iz Jute 
in m ešanih  tkanin  iz konoplje in  ]u te

KNnaowEzm€A
ljudske tiskarne
Ljubljana, Kopitarjeva ulica 6

a) Knjigoveški oddelek:
Vezave v seh  v rs t od p rep ro stih  

do razkošnih

Zaloga poslovnih  kn jig  in ra- 
s triran ili pap irjev  za 

knjigovodstvo .

b) T o rb a r sk i oddelek:
Izdelovanje kovčegov, po tn ih  in 
dam skih torb ic , ak tovk , listnic, 
d en a rn ic in  sličnih ga lan te rijsk ih  

izdelkov.

Solidno in priznano delo.

RIV REGISTRIRNE
B L A G A J N E

A . G 0 R E C
p o l e g  n e b o t i č n i k a

Z a h t e v a j t e
o b i s k  in p o n u d b o

BmamzuKmm

TISKARNA MERKUR
j2 .ju .b lj ana, <~3-iagoieič<wa 2 3  
L A S T N A  K N J I G O V E Z N I C A  

s e  p r ip o r o č a  za  c e n j e n a  n a r o č i la ,  ki jih b o  izvršila TELEFON, 25-52
hitro, liicno in po zmutriL catu

Tiska knjige, b r o š u re ,  č a s o p i s e ,  k uve r te ,  r a č u n e ,  l e ta k e ,  v a 
bila, p o s e tn ic e ,  p o s m r tn a  n a z n a n i la  itd. v eni ali  v e č  b a rv a h

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 

” F. i. V. A. BOEtltlAGHi !
FABBRICA ITALIANA TULLE E 
VELI ANOALUSA «BORNAGHI» 

D eln iška družba 

V plačana g lavn ica  3,000.000 Lir 

Sedež in g lavn o  ravn ateljstvo :

MILANO  
Via S. Gregorio, 44

g j  T ovarna v VAPRIO d'ADDA (M ilano) g
RJ Telefon Milano 66387, Vaprio d’Adda 9

ISIZDELKI: *=
T an čice «A ndalusa», tan čice  tip  
«Chaudry» in tip  cC hantilly». —  
T an čice vezane za birm o, obha
jilo  in poroko, ža ln e  In cerk ven e  
tan č ice . T il za vo jašk e p otreb ščin e  
in  za m reže proti kom arjem . Tili 
gladki bom bažni, raionsk i, sv ilen i, 
b eli In barvani za konfekcijo . 
Izdelani tili za k on fek c ijo  in okras

000000O 0000O 0O 00000000G  
G. L, T O  N  D A  N  I

F A B B R I C A  T E S S U T I

F r a n č i š k a n s k a  u l i ca  3

Ferro China Bisleri 
G incana Bisleri 
C og n a c  Bisleri 
Acqua m inerale da Tavola 

di N ocera Umbra 
Acqua Purgativa G ioconda

Železno kina-vino Bisleri 
Džinkana Bisleri 
Konjak Bisleri 
Nam izna rudninska voda  

»N ocera umbra" 
O dvajalna voda »G ioconda

barva, plesira in

Zb v 24 u ran  kemižn° snaiiL b  1 £.*# U l UH obleke, klobuke 

itd. Skrobi in svetlolika srajce, »vrat
nike in m aniete. Pere, suši, monga in 

lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburpova ul. 8 

Telefon št. 22-72.

G I E L T I R A I O N

P red iln ice:
Binago

Fenegrč
Saronno

Specializirana proizvodnja suro- 0 
vih tkanin iz rajona in sniafjo- 0 
ka za industrijo tiskanih tkanin g

® R avnateljstvo in pisarne:

MILANO  
Via Francesco Sforza N . 43

(•)
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VSE VRSTE LANENIH IN 
KONOPNENIH IZDELKOV

LINIFICSO E CANAPIFICI0
NAZIONALE MILANO

VIA ANSPERTO N. 5 
G lavnica L. 85,000.000 
Priključena p odjetja:

S. A. CANAPIFICIO VENETO 
ANTONINI & CERESA 

S. A. INDUSTRIE CANAPIERE 
ITALIANE 

S. A. AGRICOLA INDUSTRIALE 
DEL LINO 

23 TVORNIC I 15.000 DELAVCEV /
100.000 PREDILNIH VRETEN ZA LAN, ffi 
KONOPLJO IN JUTO / 18.000 PLE- ffl 
TILNIH VRETEN / 3.500 LIKALNIH 
VRETEN / 1.800 MEHANIČNIH STA
TEV / 75 STROJEV ZA VRVARSTVO 
VODNI IN PARNI POGON 20.000 K. S. _ 
I Z V O Z  P O  V S E M  S V E T U ®

DITTA

G I U S E P P E  O T T O L I N I  

di G iovanni Locati & C.

specialna tvorn ica  s tro jev  
z a slaščičarne, izdeloval-  
nice  sladoleda in k e m ičn ih  

i z d e lk o v  
9

M I L A N O  
V I A  S. G R E G O R I O  54

T ele fon  64-706

DEPURATORI D’ACQUA
DOTT. ING. PAOLO FERRARI S. A.

Via Carlo FarinI, 75 MILANO Telefono No. 691-405

Societet specializzata per Depuratori d'acqua per caldaie a bassa, 
media ed alta pressione del tipo a Calce-Soda, e a Fosfato, per 
Degasatori, per la  costruzione di Impianti di filtrazione lenta e 
rapida previa eventuale aggiunta di coagulante. Impianti di depura- 

\  zione a Zeofite, di deferizzazione, di sterilizzatori, ed impianti di 
sollevam ento e  distribuzione d’acqua.

Specializirana tvornica čistilnikov vode za kotle na nizki, srednji 
in v isok i pritisk z apnencem-sodo in s fosfatom, za izdelovanje  
razplinjačev, gradnjo naprav za počasno in naglo filtracijo, tudi 
z dodatki za strjevanje. Čistilne naprave na zeolit, za izločevanje  
železa: sterilizatorji in naprave za črpanje in razprševanje vode.

zdajatelj »Konzorcij Trgovskega list*«, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani


